

Toda la correspondencia de carácter literario á nombre del director. No se devuelven los originales.

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimestres.

PROCESO

contra las Hermanitas de los Pobres

En Saint-Etienne ha tenido lugar la vista del primer proceso contra Congregaciones religiosas.

Las Hermanitas de los Pobres de aquella ciudad, por no haber pedido la autorización que exige la incua ley de Asociaciones, han sido llevadas ante el tribunal correccional, sentándose doce religiosas en el banquillo de los criminales.

Como esas monjas eran muy queridas allí y estaban hace largos años consagradas al consuelo y socorro de los obreros necesitados, el día de la vista del proceso acudió inmensa multitud llenando los alrededores de la Audiencia gritando ¡vivan las hermanas de los pobres!

El colegio de abogados de Saint-Etienne consta de 37 miembros y 30 de éstos se ofrecieron á defender á las acusadas. Pero sólo tomaron la palabra el decano del colegio y tres más.

Al empezar la vista se presentó al presidente del tribunal una exposición con 36.000 firmas pidiendo la absolucíon de las procesadas.

Cuando empezó el interrogatorio de las religiosas, á cada contestación de éstas brotaban estrepitosos aplausos de la muchedumbre que llenaba todos los locales de la Audiencia.

La fuerza pública ocupó las calles que debían atravesar las religiosas.

Son notables las palabras de uno de los abogados defensores, que es republicano y nada sospechoso de clericalismo. Decía así al tribunal:

—Nuestro querido y eminente Decano os dirá luego con qué empeño nos hemos disputado en el Colegio de abogados el honor de defender á las Hermanitas de los pobres tan populares y tan estimadas en todo el mundo. Porque si hay cuestiones que dividen los pareceres hay otras que gracias á Dios unen los corazones. Estas procesadas que contemplamos en el banco de los vagabundos y de los ladrones ¿qué crimen han cometido? Esos burdos sayales que igualan bajo sus pliegues uniformes á la gran dama y á la modesta obrera, ocultan acaso alguna infamia?

Ayer os respondió á estas preguntas mi co-defensor M. Montauzon. El os describió en sublimes conceptos la vida de estas humildes hijas de caridad. Aún vibra mi corazón al choque de aquellas elocuentes palabras.

Estos monstruos, como algunos las han llamado, son de aquellas que dejaron un día los hogares paternos dando un adiós eterno á las dulces alegrías y comodidades de familia, á las tiernas caricias de los pequeños y á la tutelar afección de los mayores. Y eso, que para muchas de ellas el porvenir no podía ser más lisonjero: su fortuna, su apellido, su situación social les aseguraban satisfacción para todas sus ambiciones y vanidades. Pero no quisieron la dorada existencia que el mundo les aseguraba: prefirieron una vida de pobreza y abnegación, de privaciones y trabajos continuos, y aún diría repugnantes si no temiera ofender su abnegación sublime.

Merced á ese gran sacrificio el pobre obrero enfermo no queda ya abandonado en la oscuridad de su tugurio ó entregado á las promiscuidades de un hospital; porque ahí está la Hermanita que noche y día le cuida y le asiste, prodigándole continuos consuelos y cuidados, sufriendo sin la menor queja sus rarezas y desdenes; ahí está la que reemplaza al padre y á la madre enferma en el cuidado de sus pequeños; en una palabra, ahí está la que lleva á esos antros de miseria y abandono, vida para el cuerpo y consuelos para el corazón.

¿Y qué reclama la heroica religiosa en pago de semejantes sacrificios? Ni tan siquiera un vaso de agua, ni una palabra de gratitud; porque no es de los hombres de quienes espera la recompensa, sino de Dios.

Hé ahí el verdadero socialismo tal y como yo lo comprendo. No con frases pomposas ni con sueños utópicos, sino con actos. ¡Y qué actos! Los de la más estrecha y completa solidaridad.

¡Cómo consuelan y confortan estos espectáculos en medio de las tristezas y temores de la hora presente! Yo afirmo que mientras existan estos prodigios de abnegación en el mundo no hay derecho para desesperar de la regeneración de la humanidad; sobre todo en Francia, donde instintivamente subyuga todo lo que es grande y es noble.

Firmes, pues, ¡valerosas hijas

de la virtud! Marchad delante de nosotros y enseñadnos el camino, porque entreveo en lontananza los contornos, confusos aun, pero ciertos, de un país de Canaan, de una nueva tierra prometida donde la ley lejos de ser un instrumento de opresión será garantía de la verdadera libertad.

Los cuatro abogados estuvieron elocuentísimos en sus defensas y trituraron los débiles argumentos de la acusación del fiscal. Este sostuvo la enormidad de que por injusto é inhumano que sea el precepto legal constituye fuente legítima de derecho y obliga á su cumplimiento. Verdad es que tampoco podía fundar de otro modo su acusación.

El tribunal aplazó la sentencia para dentro de ocho días.

LA CUARESMA

EN PARÍS

Predicación contra el lujo

La ley Waldeck Rousseau ha arrojado de los templos de París y de todos los púlpitos de Francia á los predicadores jesuitas. Se han quedado con la exclusiva de la predicación en Francia las órdenes religiosas sometidas á dicha ley.

Estas órdenes religiosas, comprendiendo que el público selectísimo que acude á las iglesias de París durante las predicaciones cuaresmales iba á echar de menos á los grandes oradores de la Compañía de Jesús, ha puesto en línea de batalla á sus más hábiles predicadores. Entre ellos se encuentra el P. Ollivier, el cual ha pronunciado en Notre Dame una oración que ha causado impresión profunda en París.

Habría que recordar al que lo sepa y decir al que lo ignore, que en esta época acuden á los principales templos de París para escuchar los sermones de los artistas de la elocuencia sagrada, no sólo la muchedumbre de los fieles y la legión de los devotos, sino muchos caballeros y muchas damas que van á satisfacer el ansia de la emoción estética que, como dijo Taine, es la principal curiosidad de los hombres. Por eso dijo el P. Belman, famoso predicador belga, que en esta época acuden al templo espíritus que no le frecuentaban en el resto del año. "Aves de paso—dijo

el gran orador—que vienen á montar en estos días las puntas de sus alas en las aguas del lago sereno de la penitencia."

En su sermón el P. Ollivier ha empezado por decir á los ricos que abusan de los pobres, á los capitalistas que se enriquecen con el sudor de los obreros, á los poderosos que se ensobrecen con la humildad y con el miedo de los que nada poseen, á los gobiernos que fundan toda su fuerza en ser crueles.

Después, dirigiéndose á las damas aristocráticas, las ha increpado por el exceso de lujo, por la friolidad de su existencia y por arrojarse en el torrente de la disipación y de la insustancialidad.

El P. Carbone, en la iglesia de San Felipe, ha increpado también á las gentes adineradas, diciéndoles que el abuso de las riquezas asegura á los que le realizan el castigo eterno para después de acabada la vida y á los que vivan aún algunos años, una revolución de exterminio que "hará correr ríos de sangre por delante de los altares desiertos."

Estos sermones son objeto de viva polémica en París. No faltan radicales, exaltados enemigos del clero, que aspiran á obligar al arzobispo á imponer á los predicadores una disminución de color en sus cuadros. Acabarán por pedir que los órganos de las iglesias toquen el "couplet," popularizado por Ivette Guilbert.

El latín en Norteamérica

El estudio de la lengua del Lacio en los Estados Unidos de América, dice *Le Figaro*, se traduce por manifestaciones muy características de la genialidad yanqui. En efecto, mientras entre nosotros se aprenden las lenguas vivas como si fueran muertas, los americanos tratan á las lenguas muertas como si fueran vivas. Los estudiantes han sido invitados á hablar latín entre ellos, y hay creadas muchas revistas y muchos periódicos escritos en griego y en latín.

"Tenemos á la vista continúa el mencionado periódico—uno de estos opúsculos No hay nada más admirable. Se intitula *Praeco latinus*, es decir, *Heraldo latino*, y se publica en Filadelfia. Todo en él, absolutamente todo, está en latín; críticas literarias, información

política, etc. Se ve en él un artículo: *De bello africano*, ecos y noticias de *sport*. Se encuentran además anuncios de verdaderas casas de comercio.

Escaramuza en el Cabo. — De Wet de regreso. — Bajas de los ingleses. — El plan de Botha. — Refugio eventual.

El corresponsal de un periódico en la Ciudad del Cabo anuncia que han perecido el comandante Odenaal y un capitán en una escaramuza sostenida cerca de Pearsten.

En telegramas fechados en Pretoria se dice que el general De Wet y el presidente Steijn han cruzado la línea férrea al Norte de Wolvehoek, dirigiéndose hacia el Oeste.

De las listas de bajas publicadas ayer y anteayer por el War Office aparece que el día en que fué derrotado lord Methuen no tuvieron los ingleses más pérdidas en hombres que 24 muertos, 52 heridos y 17 desaparecidos.

No se indica si esas bajas se hallan ó no comprendidas en el número señalado en sus despachos por lord Kitchener.

El corresponsal de *She Standard* en Bruselas ha conseguido, según asegura, conocer algunos detalles del plan de campaña del general Botha.

Este jefe abandonó recientemente los alrededores de Ermelo, se dirigió hacia el Este y ordenó á Delarey que avanzara por el Oeste para hacer una diversión y auxiliar así á De Wet, cuya situación era verdaderamente crítica.

El éxito ha coronado el plan del generalísimo, porque á consecuencia de la derrota de lord Methuen De Wet ha podido reorganizar sus fuerzas y cruzar el ferrocarril, según otros corresponsales.

Si Botha se viese acometido por fuerzas superiores, se retirará al país de los swaris, con cuya reina ha concertado un tratado secreto que le permite buscar refugio en esa región.

Quitaos la toca

De *La Croix*, de París: "La Comisión administrativa de los Hospicios de Reims ha decidido la secularización de los mismos. Es muy sencillo, fácil, tratándose de sectarios, obtener sus votos para eso.

Pero no es tan sencillo ni tan fácil muchas veces el encontrar seculares capaces de reemplazar á las Hermanas de día y de noche. Por eso en Reims han firmado todos los asilados una propuesta. Los administradores de Reims tuvieron entonces una idea genial y que merece los honores de una gran publicidad.

"No encontráramos laicos con quie-

nes reemplazaros —dijeron á las Hermanas,—y, por otra parte, con que los enfermos os quieren: quitaos, pues, vuestras tocas, poned un gorro colorado y podréis permanecer aquí."

Inútil es decir cual fué la respuesta. Esa tontería sectaria tuvo el éxito que ustedes adivinan. ¡Es delicioso todo esto!

NOTICIAS BREVES

En Gijón, el gobernador civil ha tratado de armonizar los intereses de patronos y huelguistas, confiriendo con los representantes de unos y de otros varias veces, pero inútilmente, pues los trabajadores del puerto siguen exigiendo que se suprima la plantilla y los patronos se mantienen firmes en no suprimirla.

Con motivo de la vacante que deja en el Conservatorio D Antonio Vico, se ocupan algunos periódicos en la provisión de esa cátedra, abogando por unos ú otros candidatos.

El miércoles por la noche se verificó en el restaurant de Fornos de Madrid el banquete con que el cuerpo de Correos conmemora cada año la fecha de su reorganización.

Ha ingresado en la cárcel de Barcelona, á disposición de la autoridad militar, un sujeto llamado José Casanova (a) el Martínez, acusado de haber hecho armas contra la Guardia civil en los sucesos pasados.

En Cádiz, el patrón de la balandra "Juanita", Francisco García Borrero, de setenta y dos años, al saltar al muelle desde el barco cayó al mar y se ahogó.

Debido á la aprobación por el Senado francés de la ley imponiendo á las mistelas extranjeras un doble derecho, los comerciantes españoles y franceses de vinos espirituosos temen que surjan conflictos.

Ha quedado acordado, en principio, el programa de los festejos que han de celebrarse en el próximo mes de Mayo, con motivo de la coronación de D. Alfonso XIII.

El día 13 se vió en la Audiencia de León en juicio por jurados, una causa procedente del juzgado de La Bañeza contra diez procesados, pidiendo el fiscal para nueve de ellos cadena perpetua y el acusador privado pena de muerte. El delito es asesinato con alevosía, según el fiscal, y la acusación privada agrega agravantes de nocturnidad y abuso de superioridad. Los defensores piden la absolución.

El embajador de España en París dió el 12 un banquete en honor de las Infantas Isabel y Eulalia

—Corren insistentes rumores de que el próximo Mayo se trasladará á Segovia el rey D Alfonso XIII para pasar allí una larga temporada.

—La sección cuarta de la comisión de Códigos ha elevado al ministerio de Gracia y Justicia el proyecto de nueva ley del Jurado.

—Continúa mejorando el estado de Mr. Valdeck-Rousseau, y ya sale de casa, aunque poco; pero persisten los dolores del hombro izquierdo.

—Cheng Teh-Yi, ministro penitenciario del Celeste Imperio en Londres, ha recibido la orden de representar al emperador de China en el solemne acto de la coronación del rey de España.

—De regreso de Nápoles cruzaron ayer por Roma sin detenerse el archiduque heredero de Austria-Hungría y su esposa.

Los *italianisimos* dicen que esto constituye una nueva grosería para el rey Victor Manuel y para la capital de Italia.

—Por despachos de Hong Kong se sabe que las tropas chinas han derrotado á los rebeldes de la provincia del Kuang-Sí

—Los periódicos de Londres anuncian que se va á construir en Inglaterra un vapor trasatlántico, cuyo motor tendrá una fuerza de 48.000 caballos.

Hasta ahora el trasatlántico de mayor número de caballos no pasaba de 33 000.

—Su Santidad León XIII ha recibido á los príncipes de Sajonia Weimar y al ministro de Prusia.

Este último ha entregado cartas autógrafas de los grandes duques de Baden y Hesse.

—Anoche empezaron en Barcelona en un farol de la plaza de Cataluña los ensayos de un mechero sistema Kern.

—El gobernador civil de Barcelona ha dirigido una comunicación al jefe de la guardia civil, para impedir en toda la provincia que se juegue á los prohibidos.

—A pesar de estar en crisis el Gobierno, han despachado con la Reina los ministros dimisionarios señores Villanueva, conde de Romanones, y también el ministro de Gracia y Justicia.

—Ha quedado oficialmente constituida la Cámara Agrícola del Vallés, en la villa de Granollers.

—La Regente ha nombrado vocal del Consejo superior de Agricultura, Industria y Comercio á don Tesifonte Gallego, en la vacante del señor Becerro de Bengoa.

—La impresión general sobre la crisis es que volverá á encargarse del poder el señor Sagasta.

—El arreglo verificado en París entre el infante don Antonio y su esposa la infanta doña Eulalia parece que se basa en el principio establecido de que continuarán viviendo separados.

En mi tierra esto no se llama

arreglo; pues matrimonio separado. ...

—El Sr. Lerroux, mejor informado, se ha retractado públicamente de cuanto dijo en el Congreso contra la Guardia civil.

—En Zaragoza, una familia compuesta de un padre y ocho hijos ha sido atacada de triquinosis. Dos de ellos están gravísimos.

—En virtud de las gestiones de los huelguistas de Gijón témesese que el lunes holgarán en dicha ciudad casi todos los gremios.

—Ha entrado en el puerto de Cartagena la escuadra imperial austro húngara.

La manda el contraalmirante Ripper y la componen los acorazados Miens, Monorch y Budapest.

—Un despacho de Iekin dice que los chinos recibieron noticias confirmando el asesinato de dos oficiales franceses de la frontera de Kuangsí y Tonkin.

—Se ha cometido un crimen en Valencia en la persona de una joven labradora, soltera, llamada Teresa Balaguer, que se dedicaba á la venta de hortalizas en el mercado.

La interfecta presentaba una herida en el cuello que casi le separa la cabeza del tronco.

—Un telegrama de Pretoria dice que la esposa de lord Methuen se ha trasladado al campamento boer para asistir á su esposo.

Este se encuentra rodeado de las más exquisitas comodidades. Un médico alemán y otro belga cuidan de la persona del vencido. Cuatro enfermeras le asisten día y noche. El general Delarey ha ordenado que su hijo Conrado vele constantemente por el buen servicio del general inglés. Este se muestra reconocidísimo á las atenciones de sus vencedores.

¡Qué lección tan bochornosa para la inhumanidad inglesa!

—Los comisionados de los gobiernos del Transvaal y de Orange se despidieron el día 20 del presidente Roosevelt, y han debido salir para su país.

—Según despachos de Amsterdam, se ha abierto en aquella ciudad una suscripción para regalar una espada de honor al general Delarey, vencedor de lord Methuen.

—La misionera norteamericana mis Stone, de cuyo secuestro por los bandidos turcos tanto ha hablado la prensa de todos los países, ha vendido á un editor de Chicago, en la cantidad de 100.000 dollars, unas Memorias sobre sus noveiscas aventuras

Además ha contratado una serie de conferencias sobre el mismo asunto que dará en las principales ciudades de la Unión, y por las que percibirá 35.000 dollars.

CRONICA

Nuestro queridísimo amigo y dis-

tinguido colaborador el letrado del Colegio de Barcelona don Juan Martí Miralles debe dar esta noche, en la Academia de Jurisprudencia y Legislación de aquella capital, una conferencia sobre el siguiente tema: "Convalidación del matrimonio por dispensa pontificia."

—El *Boletín Oficial* publica un edicto del agente ejecutivo de impuestos municipales de Roquetas, requiriendo á D. José Riba Cervera para que entregue los títulos de una finca que se le ha embargado.

—El nuevo obispo de Solsona, ilustrísimo Dr. D. Juan Benlloch y Vivó, pasará en Manresa el día de San José, tomando parte en las fiestas que se celebrarán con motivo del Jubileo de León XIII.

El Dr. Benlloch será recibido en aquella ciudad por las autoridades eclesiásticas y civiles de Solsona y Berga, en unión de las cuales se dirigirá probablemente el día 20 á Palá de Torruella, hospedándose en la casa del diputado á Cortes por Solsona don Isidro Valls.

A las cuatro de la tarde del día 21 hará S. E. I. su solemne entrada en la capital de la diócesis solsonense.

—Resultan de muy buen gusto las reformas que los Sres. Canivell están introduciendo en su establecimiento de droguería de la calle del Angel.

Por virtud de estas reformas quedan dos de las puertas de entrada transformadas en sendos escaparates de estilo modernista y sustituidas las antiguas puertas de madera por otras de hierro correderas.

—El general Sr. Alonso Gasco, se encuentra en la vecina provincia de Castellón de la Plana. Re correrá acompañado de la escolta de caballería de Alcántara, varias poblaciones del Maestrazgo.

—Mañana la novena de San José que viene celebrándose en la iglesia del Seminario dará comienzo á las cinco.

—El Juez de Instrucción de este partido publica un edicto manifestando que el día primero de Abril del presente año y once horas, tendrá lugar en la Sala Audiencia de este Juzgado, la venta en pública subasta y á favor del más beneficioso postor de la finca siguiente:

Una heredad situada en el término municipal de Alcanar y partida "Mallades", plantada de algarrobos, de extensión veintiocho áreas noventa y ocho centiáreas; que linda por Norte con D. Antonio Figueres, al Sur con Agustín Jeira, al Este viuda de Ramón Lagostera y Oeste con María Ullamolins tasada en venta después de haberse rebajado el veinticinco por ciento de valor en 131'25 pesetas.

—Se están llevando á cabo importantes obras de urbanización por los alrededores de la estación del ferro-carril. Con este fin trabaja en aquel punto una numerosa brigada de operarios dependiente de la Compañía del Norte.

—En la ciudad de Burriana se

halla vacante la plaza de Profesor municipal ó titular de farmacia.

Su dotación anual consiste en 250 pesetas, y la duración del contrato, será hasta el 31 de Diciembre del año 1903; debiendo los aspirantes ser doctores ó licenciados en farmacia, y presentar sus solicitudes dentro del plazo de cuarenta y cinco días, á contar desde mañana.

—Hoy ha dado principio en Castellón y en la parroquia de Santa María el solemne septenario de los Dolores.

De los sermones están encargados los RR. sacerdotes, don Luis Arrufat don Ramón Queralt, don Tomás Alegre, don Vicente Ortí, don Francisco Vizcarro don Juan Bautista Martínez y don Vicente Pachés.

—Los colmeneros ó apicultores de esta comarca aseguran que los puntos y partidas en que las abejas han trabajado y trabajan aún con más ahinco son *Fullola, Barcelles, Burgá, Coves del Lldm.*, pues en dichos puntos se han enjambrado diferentes colmenas. No obstante la miel, no ha sido tan abundante como la procreación de ellas. En los llanos de *Camarles* y cordillera del pico de *Coll Redó*, solo han obrado para poder vivir algo provistas durante el verano.

—La guardia civil de Onda ha detenido á Bautista Segarra Herrera, por haber concertado con Miguel López Pascual, mediante la cantidad de 1 000 pesetas, la muerte del padre de éste último, anciano de 72 años.

Se practican activas diligencias para detener al Lopez.

—Leemos en un colega:

"No resulta exacto que hayan sido declaradas de servicio permanente las estaciones telegráficas de Tarragona, Valls y Tortosa; lo fueron única y exclusivamente como la de Lérida y otras durante los sucesos de la huelga de Barcelona."

—Desde hoy quedan cubiertas en las iglesias las cruces y las imágenes de los santos permaneciendo en este estado hasta el Viernes y Sábado Santo respectivamente.

Telegramas

La crisis

Madrid, 15 La animación en los círculos políticos es inusitada.

Créese que lo que reúne mayores probabilidades de triunfo es un gabinete presidido por el Sr. Sagasta.

Parece que la concentración no sólo contaría con la oposición abierta de los Sres. Sagasta y Sil vela, sino con el inconveniente de tener que substituir al general Weyler en el ministerio de la Guerra, cuya cartera, según declaraciones que se atribuyen al general, negaría á desempeñar con otro presidente que no fuese el señor Sagasta.

Conferencias

Han conferenciado con la Reina los Sres. duque de Tetuán y López Dominguez.

Ambos han manifestado haber aconsejado á la Reina la formación de un ministerio de amplia concentración, conforme era de esperar dadas anteriores manifestaciones de dichos señores.

Ninguno de los consultados ha manifestado la impresión que tenía respecto á la decisión que adoptará la Reina.

Maura y Romero

Ha estado en palacio el señor Maura.

A la salida se ha negado rotundamente, á pesar de las obstinadas instancias de los periodistas, á decir una sola palabra de lo que ha aconsejado á la Reina.

El Sr. Romero Robledo, al salir de la regia estancia, ha manifestado que sus opiniones son ya bien conocidas.

—Vengo defendiendo en el Parlamento—ha dicho—el gobierno de concentración, y en este sentido he aconsejado á la Reina.

Visitas

Los Sres. Capdepón y Groizard han visitado al Sr. Sagasta.

Este ha afirmado de nuevo y terminantemente que no asentirá de ningún modo á la formación de un gobierno de coalición, el cual significaría la disolución de los dos partidos organizados.

Últimas impresiones

Los partidarios del gabinete de concentración báltense ya en retirada.

La idea de que el Sr. Sagasta quedará encargado de formar de nuevo ministerio gana terreno en el ánimo de todo el mundo.

No obstante, como las personas que han aconsejado la formación de un ministerio de coalición re presentan una fuerza de opinión respetable, es muy aventurado hacer profecías que podrían resultar fallidas fácilmente.

El *Correo* recoge la impresión dominante, que, como antes decimos, es la de que continuará en el poder el Sr. Sagasta, siguiendo probablemente en el nuevo ministerio los Sres. Weyler, Teverga y duque de Almodóvar.

Religiosas

Día 16 San Heriberto, obispo y mártir y San Abraham, solitario.

Cultos

Catedral. 9 misa conventual con sermón por el orador Cuaresmal. Sagrario 8 misa parroquial.

Santiago 9 misa conventual.

Tarde. Explicación de la Doctrina cristiana á las 5 de la tarde.

San Juan. —7.º domingo de los siete dedicados A San José á las 7 y 1/2 misa con exposición, practicándose después los ejercicios del día. Gozos del santo y reserva.

Dolores 6.º día del Septenario á las 5 y 1/2 de la tarde con sermón por el Rdo. D. Elías Milián del Colegio de San Luis

San Antonio. Continúa el mes de San José 7 misa rezada y la meditación del día.

Seminario. 6.º día del Novenario á San José. 7 y 1/2 misa rezada y meditación 8 exposición de Su Divina Majestad, por la Cofradía del Santísimo Sacramento. 11 misa rezada. Tarde á las 5 función.

San Francisco.—Ejercicios de cuaresma á las 3 y 1/2 de la tarde, y después Via-Crucis por el Santo Calvario con el divino Nazareno.

San Blás. Dominica de la Santísima Trinidad con exposición y meditación á las 3 y 1/2 de la tarde.

Misas rezadas de hora fija

Catedral. 5, 8, 9, 9 y 1/2, 11 y 12

San Antonio. 7 y 1/2 y 8 y 1/2

San Blás 10 y 1/2 y 11 y 1/2.

Purísima 6 y 8.

Santa Clara 7.

San Juan 6 y 1/2 y 8.

San Francisco. 7.

San Pedro. 7.

Ferrerías. 7.

Gimnasio. 7.

Hospital. 7.

Seminario. 6 y 1/2 y 11.

Rosarios

Capilla de la Santa Cinta á las 6 tarde.

En el Rosario. á las cuatro y media.

Santos del Lunes

Cultos

Día 17 San Patricio obispo y San José de Arimatea.

Catedral. 9 menos cuarto misa conventual 10 misa de *Feria*.

Santiago. Rosario y explicación de la Doctrina cristiana á las 5 tarde.

Dolores. 7.º día del Septenario á las 5 y 1/2 de la tarde con sermón.

San Antonio. Continúa el mes de San José á las 7 de la mañana.

Seminario. Continúa la novena á San José. 7 y 1/2 misa rezada y meditación. Tarde á las 6 y 1/2 exposición y ejercicios del día.

IMPORTANTE REGALO

á nuestros lectores

Carrera breve y sin gastos no más rutina

Por 5 pesetas en Tortosa, ó 5'75 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de 96 páginas, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, inventarios, Balances, operaciones prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

Contabilidad mercantil

simplificada

al alcance de todas las inteligencias, por el profesor mercantil D. MANUEL F. FONT, para hacer la carrera del comercio y la de Tenedor de Libros en teoría y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Arturo Voltes, hasta el día 15 de Marzo. comercio de libros, Tortosa.

REMOLACHA

Los agricultores que deseen adquirir simiente y abonos químicos, pueden dirigirse al almacén de D. Francisco Mayor calle de la Cruera n.º 7 y en Ferrerías almacén del mismo al lado de la Posada del Auarrench.

Imp. de Arturo Voltes. —Tortosa.

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER
Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarréglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece; el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen de clinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de **1 peseta 50 céntimos** cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. **Deposito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.**

INCREIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre a su coste. Objetos de oro de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan a quien distinga estos brillantes **Alaska** de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas
Idem para id., brillante muy grueso.	100 "
Alfiler idem id.	25 "
Alfiler idem idi (brillante muy grueso).	50 "
Anillo para señora ó señorita, idem id.	25 "
Pendientes (par) para señorita, idem id.	25 "
Idem para señora, idem id.	50 "
Idem para id. (brillantes gruesos).	100 "
Idem para niñas (verdadero regalo).	25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad **Oro y Brillantes**, AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 v 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla. Precio: **2 pesetas** en rústica y **3 idem** en tela.

LIBRERIA VOLTES. TORTOSA

Gastos de correo á más.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el **Agua de Montserrat**, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: **DOS PESETAS FRASCO.**

De venta en la **Farmacia de Monner. Tortosa.**

LA PRESERVATRICE

Fundada en 1861

La más antigua sociedad de seguros contra los accidentes Autorizada en España de conformidad á la ley de 31 de Enero de 1900

en 31 de Diciembre de 1901

800.000 siniestros liquidados

INDEMNIZACIONES PAGADAS:

Sesenta y cuatro millones de francos

Principales operaciones de la Compañia

Seguros colectivos. Seguros agrícolas. Seguros contra los accidentes causados á Terceros. Seguros individuales. Seguros contra los accidentes de caballos, coches y automóviles. Seguros contra los accidentes de caza y de bicicletas. Seguro de los cuerpos de bomberos. Seguro de farmacéuticos.

Agente en Tortosa y su comarca, **Gastón Delamotte**

DISPONIBLE

INIMITABLE AGUA DE AZAHAR

MARCA **La Giralda**



Es el remedio más eficaz para combatir con éxito seguro todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

